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令和６年度 第１回 甲州市図書館協議会  議事録 

 

令和６年５月２９日（水） 

午後１時３０分～ 

甲州市民文化会館 

３階 第２研修室 

 

出席者 《協議会》田邉康仁、甘利志賀峰、広瀬真次、鈴木一江、 

後藤美樹、青柳仁美、窪田千津子、山下由紀（８名） 

《事務局》小林教育長、小林生涯学習課長、丹澤、古屋 

前島、溝田（６名） 

欠席者 《協議会》佐藤多賀子、原子徹也（２名） 

 

午後１時３０分開会 

 

１ 開   会 定刻となりましたので、令和６年度第１回甲州市図書館協議

会を開催したいと思います。次第に基づきまして進めていき

たいと思います。はじめに、委嘱状の交付を行いたいと思いま

す。教育長お願いします。 

 

２ 任命書交付 小林教育長より委員（６名）に委嘱状の交付。 

  ≪事務局≫任期は２年となります。どうぞよろしくお願いします。遅れて出 

席予定の２名には会終了後に交付させていただき、欠席された 

２名は委嘱状を郵送させていただきます。 

       ここでご報告させていただきます。 

本日現在６名の委員の皆様に出席いただいており、２名の委員 

が遅れての出席となっています。よって甲州市立図書館設置及 

び管理条例、第９条の２により過半数に達していますので本会 

の成立をご報告いたします。 

 

 ３ 会長・副会長の選任 

  ≪事務局≫ 委員による互選となっております。 

  ≪図書館協議会≫ 事務局一任 

  ≪事務局≫それでは田邉康仁委員に会長を甘利志賀峰委員に副会長をお願 

いしたいと思います。よろしくお願いします。 

 



４ 教育長あいさつ(小林教育長) 

   本日は大変お忙しい中、甲州市図書館協議会にご出席いただき、誠にあり 

がとうございます。また令和６年度、７年度図書館協議会の委員を引き受けて 

いただき、感謝を申し上げます。 

 さて皆さんご存じの通り、図書館は市民一人一人の学びの成長を支えると 

ても重要な施設でございます。本を読む、知識を深め感性を磨くことが豊かな 

人生を送るために欠かせません。特に近年、情報化社会の進展に伴い読書活動 

の重要性がより一層高まっております。インターネットやＳＮＳを通じて 

様々な情報に触れる一方で、真偽の判断や深い思考力といった情報リテラシ 

ーが求められております。また、先日の新聞報道ではコロナ禍の影響もあり小 

中学生の学校や地域の図書館の利用者の割合は、コロナ禍前に比べて減少傾 

向になり、小学生は 61.4％中学生は 52.2％になっているそうです。ですので、 

ほとんど或いは全く行かない割合が小学生は 38.5％で中学生は 46.8％にもの 

ぼるという現状がございます。こうした状況も踏まえ、このような時代におい 

て図書館がより良質な書籍や資料の提供はもちろんのこと、多様な読書活動 

の機会を提供する場として重要な役割を果たしていくことが大切だと改めて 

強く感じました。本日におきましては、図書館協議会の皆様方のご意見等を踏 

まえ、市民の読書活動を推進するための様々な取り組みを進めてきておりま 

す。今後も図書館協議会の皆様方のお力添いをいただきまして、市民の皆様一 

人一人が読書を通じて学び成長できる環境づくりに努めてまいりたいと考え 

ております。結びに今日お集まりいただいた皆様方の今後のご健勝と益々の 

ご活躍を祈念申し上げて私からの挨拶とさせていただきます。どうぞよろし 

くお願いいたします。 

 

５ 会長あいさつ（田邉康仁会長） 

  再度会長をやらせていただきます。よろしくお願いいたします。甲州市の図 

書館は塩山、勝沼、大和、それから甘草屋敷子ども図書館と４館ありますけど、 

財政的に考えれば４館はという声が出ている状況です。しかし、４館ともに多 

彩なイベントなどを計画して、とても素晴らしい活動をしていると思います。 

先ほど教育長のお話にも出てきましたが、コロナ禍前に比べて図書館の来館 

者数について今日も資料があるかと思いますが、かなり減少してきている状 

況です。ただ貸し出し冊数につきましては、コロナ禍前に近づいてきていると 

感じております。これも各図書館の職員の皆様が、いろんな工夫をしながらイ 

ベントなど実施している成果が表れているのかなと思います。今日は皆さん 

からの多くのご意見をいただければと思います。本日はよろしくお願いいた 

します。 



６ 委員及び事務局の紹介 

  ≪図書館協議会≫会長から順に 

  ≪事務局≫小林課長から順に 

       ここで教育長は公務のため退席させていただきます。 

 

７ 議事 議長 田邉会長：次第に基づいて進めていきたいと思います。 

（１）令和５年度図書館事業報告について 

勝沼図書館 古屋 

資料に基づき事業報告（甲州市図書館令和５年度事業報告） 

・まず全体の事業について報告させていただきます。昨年度２月に図書館全

体のシステムの入れ替えを行いました。６年ぶりの入れ替えでしたが、今回

の目玉は、ホームページも一新したことです。全ての写真も一新し、新しい

ページも増えました。是非みていただければと思います。 

・全体事業として、junior librarian講座を全３回で開催いたしました。初

めて開催したときは全２回だったのですが、内容を濃くしたいということで

３回に変更して開催しました。第１回目で塩山図書館で「図書館ってなんだ

ろう」のタイトルで学んでいただき、第２回目は勝沼図書館で「図書館の仕

事の内容」について学び、第３回目では図書館スタッフとして造形サロンの

イベントにも参加していただきました。 

・次に勝沼図書館の事業報告をさせていただきます。勝沼図書館では、「まー

の・あ・まーの」という手話のおはなし会を開催しています。この手話のお

はなし会が今注目を浴びておりまして、「やまなし手話言語の日」に代表の小

佐野氏が記念イベントで、大勢の前で手話の読み聞かせを披露いたしました。

また、東京国際子ども図書館のイベントでも「まーの・あ・まーの」として

登壇いたしました。今年も先日第１回目の「まーの・あ・まーの」手話のお

はなし会を開催してとても大盛況でした。 

・次に学校巡回アニマシオンについてです。毎年市内の全ての小学校の１，

２年生を訪問して、アニマシオン活動を実施しています。特に昨年度は甲州

市司書研究会学習会ということで、学校司書のみなさんにアニマシオンを体

験していただき、アニマシオンの難しさや楽しさを知っていただくため、学

習会を開催いたしました。 

・次に子ども読書クラブ・カムカムクラブについてです。昨年度は会員２２

名で活動を行いました。このカムカムクラブについて、山梨県図書館大会の

運営から発表依頼があり、カムカムクラブの活動内容を発表させていただき

ました。多くの県内司書が参加し、活動内容に驚いていました。そのカムカ

ムクラブの活動の中に、カムカムデジタルライブラリーというものがありま



す。こちらは昨年度から始めた事業となり、カムカムクラブの子どもたちが

演者となって、市内の観光名所を紹介する動画を作成するものです。昨年度

は恵林寺と岩波農園を撮影させていただきました。この動画につきましては、

現段階では勝沼図書館の館内のみでしか公開できていませんが、今後 YouTube

などにのせて見ていただこうと思います。 

・次に勝沼図書館の一大イベントであるぶどうとワインの資料展についてで

す。昨年度は地元の葡萄研究者である土屋長男さんの資料を中心に行いまし

た。 

 ・次に講師や授業協力についてですが、毎年笛南中学校の桜木分校の方からア

ニマシオンを是非子どもたちにしていただきたいと依頼があり、私と青栁司

書で行かせていただいています。こちらも１０年以上行かせていただいてお

りますが、毎年子どもたちが楽しそうにアニマシオンをする姿がとても印象

的に残っています。この他に毎年市内の小学校に甲州ワインづくりの紙芝居

などの貴重資料を持参して、授業をさせていただいていましたが、昨年度は貴

重資料をデジタル化して希望のあった学校に行かせていただきました。また、

昨年度は図書館総合展フォーラム山梨と本の場にて、勝沼図書館の事業につ

いて紹介させていただきました。 

 ・昨年度新しく行った事業としまして、Break at the Libraryを開催しまし

た。こちらは勝沼で４年ぶりに開催されたワインツーリズムに合わせて勝沼

図書館前に参加者の休憩所として、ワインの専門資料とコーヒーとキッシュ

を用意しました。非常に好評で県外の参加者が資料を読みながらコーヒーを

飲まれ、勝沼図書館の周知にもなったと思います。 

 ・勝沼図書館の恒例イベントであった、産地ワインの夕べも４年ぶりに開催す

ることができました。それに先立ちまして春に和×Wine Timeということで、

こちらも新しい事業として開催しました。ワインと和菓子を合わせての、優雅

な昼間のひと時を過ごしてもらえたと思います。 

 ・次に書店とのコラボ事業についてです。やまなし読書活動促進事業実行委員

会に参加している勝沼図書館に、甲府未来書店から図書館員がおすすめする

文庫でポップを作らせていただきたいという依頼がありました。まず勝沼図

書館で１０代で絶対に読んでおくべき文庫というタイトルで出させていただ

きました。こちらの方が好評だったということで、お正月には塩山図書館だけ

でなく全県下の図書館が参加し、新春おすすめ文庫としてコーナーを出させ

ていただきました。このような事業も行っていますので、ぜひ書店にも立ち寄

ってみてください。 

塩山図書館 溝田  

・定例事業としてきしゃぽっぽ、ちびっこおはなし会、おとうさんのおはなし



会をさせていただきました。絵本くらぶさんが昨年度創立２０周年を迎え、記

念誌を発刊し、寄贈いただきました。 

・甘草屋敷子ども図書館では色々な企画展を実施しました。にんじゃの蔵の企

画展では、ボランティアのおもてなし忍者さんが参加し、忍者の格好をして子

どもたちと一緒に修行をしてくれました。第７７回の企画展では絵本作家の

武田美穂さんの「どーん ちーん かーん」の原画展を開催しました。２月２

５日に開催した塩山図書館おはなしのとびらでは、武田美穂さんを招き絵本

ライブも行いました。 

・ワークショップは子ども向けのものと、大人向けのペーパークラフト教室を

開催しました。今年度もワークショップを開催予定です。 

・パークライブラリーも春と秋に開催しました。秋の開催では天気が悪く、お

とうさんのおはなし会とワークショップのみの開催となってしまいましたが、

多くの方が参加してくれました。 

・次にビブリオバトルについてです。昨年度もビブリオバトル IN塩山を３回

開催しました。毎年行かせていただいておりますが、神金小学校と勝沼中学校

に出張し、ビブリオバトルについて紹介させていただきました。また昨年度は

勝沼中学校で生徒がバトラーとなりビブリオバトルを実際に開催しました。

中学生のバトラーたちも堂々と発表して、素晴らしいビブリオバトルとなり

ました。 

・さきほど紹介させていただいた、おはなしのとびらでは午前中におはなしボ

ランティアのきしゃぽっぽによるおはなし会を開催し、午後は武田美穂さん

の絵本ライブを絵本くらぶさんが主催となって開催しました。同日が雪の日

でしたが、多くの方に参加いただき好評でした。 

 

会長（議長）：事務局から令和５年度の事業報告がありましたが、何かご質 

問がありましたらお願いします。 

 

委員：おはなしのとびらの参加者がのべ７１名とありますが、参加者をすべて足

すともっといると思うのですが、いかがでしょうか。 

 

事務局：こちらの計算ミスとなります。ご指摘ありがとうございます。 

 

会長（議長）：私からもひとつよろしいでしょうか。書店とのコラボ事業につい

てですが、書店からの感想はどんなものでしたか。 

 

事務局：今回未来屋書店から依頼をいただいたのですが、少しでも私たち図書館



司書の知識が役にたてばと思い、快く受けさせていただきました。コラボ

終了後に売り上げも教えていただき、非常に書店としても楽しいイベン

トなりとても反響が大きかったですと感想をいただきました。そして新

春おすすめ文庫ということで、全県下の図書館に依頼をかけ参加できる

図書館が参加しました。今後こういった図書館と書店のコラボは大事に

なってくると思いました。県立図書館の阿刀田さんや金田一さんも、図書

館と書店はＷｉｎＷｉｎであるべきだとおっしゃっていました。甲州市

立図書館としてこれからも書店と同様なイベントがあれば、積極的に協

力していこうと思っています。 

 

会長（議長）：世間では書店員が選ぶ本屋大賞がありますが、図書館司書が選ぶ

何かがあってもいいと思いました。ありがとうございました。そ

れでは、ほかに無いようですので次に進めさせていただきます。 

 

（２）令和６年度図書館事業計画について 

事務局 丹澤 

・施設の整備としまして、勝沼図書館では館内の照明器具ＬＥＤ化を進めて

おります。こちら長期計画となりますので、今後も徐々に行っていく予定で

す。また男子トイレの手洗い水栓交換を実施予定です。 

・次に塩山図書館では、ブラインドの修繕を行う予定です。コロナ禍で窓の

開け閉めを頻繁に行うようになり、ブラインドの使用頻度が増え破損して

しまったため、こちらも順次修繕していく計画です。この他には児童コーナ

ーの畳の修繕を実施しました。今後甘草屋敷子ども図書館の畳も順次修繕

ができればと思っております。 

・次にブックスタート事業についてですが、こちらは赤ちゃんの３か月健診

の時に、図書館職員が直接お母さん達と話し、赤ちゃん絵本をプレゼントし

図書館の利用方法やおすすめの絵本などを伝えるイベントとなっています。

こちらは健康増進課とのコラボ事業として今年度も実施していきます。 

・次にジュニアライブラリアン講座についてです。今年度も勝沼図書館と共

催で全３回実施予定です。 

・今年度も勝沼図書館でぶどうとワインの資料展を開催予定です。協議会の

皆様もぜひご覧いただき、勝沼図書館のワインと葡萄資料の多さを目の当

たりにしていただければと思います。 

・昨年度から勝沼図書館で実施しているシネマ the 勝沼ですが、映画を視

聴しながらワインを飲める映画会となっています。 

・産地ワインの夕べも、昨年度に引き続き実施予定となっております。醸造



家の方とここまで近くで語り合えるイベントは多くはありませんので、皆

様も是非一度は参加してみてください。 

・アニマシオン事業ですが、今年度も例年通り実施予定です。勝沼図書館開

館当初から実施してきている事業で、市内全ての小学１年生と２年生を対

象に実施しており、今までに多くの児童がアニマシオンを体験してきてい

ます。今後も引き続き実施していけるよう研鑽を積んでいきたいと思いま

す。 

・カムカムクラブも今年度２２期生を迎え、活動を開始しております。年間

を通して図書館巡りやアニマシオンなど数多くのイベントを実施予定です。 

・ビブリオバトル IN塩山ということで、今年１０周年を迎えます。なかな

か新規の視聴者が増えていないので、また周知方法などを考えて実施して

いきたいと考えています。協議会の皆様もお時間がありましたら、是非聞き

に来てください。１０周年記念ということで、歴代チャンプ本を展示したり

してビブリオバトルに注力していきたいと思います。 

・武田勝頼公図書展ということで、本日山日新聞にも掲載していただきまし

たが、大和図書館で展示されています。今年度は黒沢明さんの影武者の世界

ということで、大きな原画等を展示してあります。とても迫力がありますの

で是非ご覧になっていただければと思います。 

・塩山図書館は武田信玄を扱っていますので、例年武田信玄の展示を行うの

ですが、今年度は文化財で雨宮敬次郎さんの伝記漫画を作成したこともあ

り、コラボして雨宮啓次郎展をしたいと考えています。 

・甘草屋敷子ども図書館では、お蔵の企画展として現在段ボールの蔵を実施

中ですが、次はおばけの蔵、そして新作のおまつりの蔵と続いていきます。

ぜひ子ども図書館にも見に来ていただけたらと思います。 

・図書館ではリサイクル活動として、勝沼図書館、塩山図書館ともにブック

リサイクルを実施しています。塩山図書館は今まで１年に１回でしたが、今

年度は２回実施予定です。 

・学校連携として、年３，４回ある甲州市司書連絡会に参加して、学校司書

と公共図書館司書とで意見交換をし、密の高い連携が図れるようしていき

たいと思います。 

全てではありませんが、以上のとおりまた１年間活動をしていきたいと思

います。 

 

会長（議長）：事務局から令和６年度の事業計画について説明がありましたが、

委員のみなさまから質問、意見等ありましたらお願いします。 

 



委員 ：孫が甘草屋敷子ども図書館をよく利用するのですが、畳の部屋などあり 

とても有意義に過ごさせていただいてます。利用する中で２点ほど伺い

たいです。１点目がトイレのことなのですが、手洗い場が小さい子ども

だと高く洗いづらいと感じています。お金がかかることなんですが、低

い手洗い場を作っていただけると子どもたちも洗いやすくなると思い

ます。また、赤ちゃんのおむつ替えコーナーがあると利用しやすいと感

じています。２点目ですが、勝沼図書館の入り口正面にいつも素晴らし

い展示がされているのですが、その展示物の足元に点字ブロックがある

と思います。SDGsの観点からも点字ブロックを隠さないような展示の仕

方ができると良いと思いました。以上です。 

 

事務局：おむつ替えコーナーですが現在２階にある状態で、聞かれた際は２階 

に案内するのですが、階段がすごい急なこともあり人がいなければそ 

の場でどうぞと案内しているのが実情です。手洗い場の件も同様です 

が今後検討させていただきます。ご意見ありがとうございました。勝 

沼図書館の件ですが、おっしゃる通りで展示の際センターテーブルが 

点字ブロックにかかってしまっている状態です。今後は点字ブロック 

がみえるような工夫をしながら展示をしていきたいと思います。現在 

そういった障がい者サービスにどの図書館も力をいれていて、甲州市 

でもカウンターに指差しボードと筆談ボードを置いて対応しています。 

ご意見ありがとうございました。 

  

会長（議長）：他に質問等はありますでしょうか。 

 

委員 ：以前は新１年生に市の方から１冊プレゼントがあったかと思いますが、

今は残念ながら実施していない状況です。またぜひセカンドブックの

導入を検討していただきたいです。よろしくお願いします。 

 

事務局：セカンドブックですが、現在市としては実施していない状況ですが、地

区によっては地区から新１年生へ本をプレゼントしている場所もあり

ます。ただ全ての地区で実施しているわけではないので、今後もセカン

ドブックからサードブックへと繋がる活動を試案していきたいと思い

ます。 

 

会長（議長）：他に質問等はありますでしょうか。 

       特にないようですので、令和６年度の事業計画については以上と



させていただきます。 

 

（３）その他  

会長（議長）：その他で委員のみなさまから何かありますでしょうか。よろしい

でしょうか。では、事務局から何かありますでしょうか。 

 

事務局：配らせていただいたグラフの資料について説明させていただきます。こ 

ちらは平成２６年度から令和５年度までの貸し出し冊数と来館者数の

グラフとなります。令和５年度をみていただきますと、コロナ禍で減少

していた数が徐々にですが戻ってきている状況です。図書館職員として

も来館者や貸し出し数が増えてきていると肌で感じております。平成２

７年、２８年度の来館者数と貸し出し冊数を目指して今後もイベントな

ど頑張っていきたいと思います。 

 

事務局：・次に本の紹介をさせていただきます。こちら調べ学習の本なのですが

「図書館を知ろう」という本が１１月に発売されます。その本の中に、  

勝沼図書館のカムカムクラブの活動内容が載ることになりました。先

日取材を受けたのですが、図書館に子どもの読書クラブがあることが

非常に珍しいと言われました。今年度実施したカムカムクラブの活動

の甲州市内図書館４館巡りにも記者が同席し、取材していかれました。

また同じく農協で発行されている家の光という月刊誌があるのですが、

こちらで読書ボランティア養成講座を行っています。この講座にアニ

マシオンの講師として、勝沼図書館の青栁さんが依頼を受け、現在準備

をしているところです。アニマシオンの実践動画も撮影予定なのです

が、著作権など様々な問題をどう解決していくか話し合いながら進め

ております。 

    ・年々アニマシオンに対する注目があがってきていると感じておりま

すが、６月に鳥取県立図書館から勝沼図書館の活動内容、特にアニマシ

オンについて講演をしてほしいと依頼がありました。全国の中で、山梨

県、鳥取県、岡山県、沖縄県というのは図書館県と呼ばれる県になりま

す。特に鳥取県立図書館は事業支援という点で非常に注目を浴びてい

て、館長さんは全国で講演するほど有名な方です。こちらも負けないよ

うな講演をしたいと思っております。また皆さんにも周知させていた

だきますので、宜しくお願い致します。 

    事務局からは以上となります。 

 



会長（議長）：個人的な感想ですけど、甲州市の図書館が今までに取り組んでき

たことが、全国で評価されてきて講師依頼などの声がかかるよう

になってきたのかなと感じております。本当にこれだけのイベン

トを実施していくことは大変だと思いますけど、頑張っていただ

ければと思います。 

他に何かございますでしょうか。無いようですので、以上で議事

を終了させていただきます。スムーズな進行にご協力ありがとう

ございました。 

 

事務局：田邉会長ありがとうございました。ここで今後の予定についてお話をさ

せていただきます。第４次図書館計画をたてるため、来年度内容の検討

などを予定しております。その中で第３次図書館計画の内容の振り返り

や検証ができるように資料を作成していきたいと思います。次回の審議

会は秋以降の開催を予定しています。今後ともよろしくお願いします。 

 

８ 閉会のことば 

副会長：甲州市に住んでいて４つの図書館が開催している色々なイベントを、ど 

この図書館でも開催していると思っていましたが、そうではなくて図 

書館員が本当に工夫して図書館の運営をしてくださっているのだと感 

じました。図書館の活動が今以上に活発になりますように、そして利用 

者が増えるように委員全員で協力していけたらと思います。以上をも 

ちまして、令和６年度第１回甲州市図書館協議会を閉会いたします。あ 

りがとうございました。 

 

会議 午後２時２５分 閉会 
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